

УДК 32.01(082)

А.К.Есенгужина (2 курс, каф. политологии), М.А.Василик, д.ф.н., проф.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРАВА И СВОБОДЫ ГРАЖДАН

С момента своего возникновения в глубокой древности человеческое общество нуждается в регулировании и в управлении. Эта потребность многократно возрастает с появлением классов и обособлением главных сфер общественной жизни - политической, экономической, политической, гражданской, культурной и др. Решение задач управления, регулирования социальных отношений берет на себя государство. Однако, как показывает практика, не всегда государство в полной мере выполняет свой долг перед народом, что ведет к актуализации проблемы соблюдения политических прав и свобод граждан.

Человек - биосоциальный субъект, именуемый как гражданин, обладает политическими правами и гражданскими свободами. Способность иметь политические права и гражданские свободы образуют политическую и гражданскую правоспособность и дееспособность. В свою очередь, правоспособность составляет юридическое свойство каждого человека, независимо от его происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола и образования, языка, отношения к религии, политических и иных убеждений, рода и характера занятий.

Никто не может быть ограничен в политических правах и гражданских свободах, иначе как в прямо предусмотренных законом случаях. Гражданские свободы человека могут быть ограничены только на основании федерального закона и только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов отдельных лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства.

Влияние гражданского общества на власть и общественный контроль должны осуществляться за счет обеспечения прозрачности деятельности властных органов. Граждане должны публично и свободно выражать свое мнение относительно всех аспектов этой деятельности. Это же и относится к избирательному праву. В политическом и гражданском обществе каждый человек имеет свое избирательное право. Под этим понимается совокупность юридических норм, закрепляющих порядок проведения выборов в органы государственной власти и местного самоуправления.

Выборы в референдум – высшая форма проявления политических прав гражданина. Они обеспечивают гражданам непосредственное участие в формировании органов государственной власти и местного самоуправления, принятия решений по важнейшим вопросам.

Одним из важнейших составляющих политических прав и гражданских свобод человека является наличие независимого СМИ. Оно оказывает серьезное воздействие на всю политическую сферу. Независимое СМИ должно быть доступно широким массам, всецело обществу, в котором мы живем. СМИ по своей специфике должно отражать все изменения, явления, политические катаклизмы, происходящие в государстве. Государство же, в свою очередь должно понимать, и даже идти на встречу СМИ, т.к. оно является проявлением демократических основ любого общества.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Правоведение- МГУ, Москва, 2003.
2. Б. И. Пугинский. Стратегии формирования ГО - СПбГУ, СПб, 2002.

